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Hlrdeissi díj :
Néiry hasábot petit sorért 6 kr. Nagyobb 
toredelmü s többszöri hirdetések alke 
szerint jutányos árun vetetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglal* 
újdonság sura 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sor* 
5t) krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben ée kiadóhivatalban Főtér 1888. s: 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

r

Harc/, képesség és fegyver-esztendő.
(p—e.) Öt év óta próbálja ki a haza 

sorsát intéző Gondviselés az egyévi ön­
kéntességi intézménynek, a hírhedt 25.
§. által megteremtett uj rendszerét. Átla­
gosan 4000 önkéntest vett föl azóta 
évente a közös hadsereg intézménye és 
jóval nagyobbik fele e számnak, annak 
mintegy háromötödrésze le is tette az 
elészabott tiszti vizsgálatot.

Harmadfélezer tisztet liferált ekként 
egy-egy évben az önkéntesek kara a had­
seregnek. Tizenkét év alatt, ameddig az 
első év önkéntesei is még a hadsereg 
kötelékéhez fognak tartozni, — ekként 
80,000 darabra fog rúgni az uj rendszer 
által teremtett helyzet folytán a tartalé­
kos tisztek száma.

A siker tehát megdöbbentően nagy, 
ijesztő mértékben fényes. Esetleges há­
ború bekövetkeztével minden századnak 
a rendes, tényleges tisztikarán kívül még 
vagy 10—lő tartalékos hadnagy fog ja­
vára, vagy terhére eshetni, úgy, hogy a 
káplárokat is rezervhadnagyokkal lehet 
majd helyettesíteni és a mi rezervhadna- 
gyaink majdan azzal fogják variálhatni 
a nagy Napóleont, hogy ők mindegyikök 
a táskájában hordja a — káplárbotot.

Minek is kellett hát megalkotni azt 
az ominózus 25. §.-t? Nem esik messze 
az igazságtól az a föltevés sem, hogy az 
udvar is megunta volt már a Tisza Kál­
mán jubiiáris uralmának hosszú idejét és 
akként akart tőle szabadulhatni, hogy vég­
képpen népszerűtlenné teszi a magyar 
közvéleményben: ezért bízta volta min­
denre képes miniszterelnökre a véderő­
törvény keresztülvitelét. A 25. §. megho­
zatalának főoka azonban kétségkívül az 
ezredesek által a hadügyminiszterhez in­
tézett évi jelentéseknek egybehangzó pa­
nasza volt.

A müveit ifjúságnak keserves terhe 
volt mindig a katonai szolgalat. Mind­
egyiküket akadályozta a tanulmányaiban, 
vagy rendes foglalkozásában s a katonai 
hivatás maga, — nemcsak nálunk ma­
gyaroknál, de végül az osztrák tartomá-

semhogy a 
Ságot tudnánk tanúsítani az emberölési 
rendszer kitanulásában, sőt az emberölés 
élethivatására való önképződésben.

Az ezredesek természetesen hivata­
luk- és hivatásuknál fogva éppen az el­
lenkező szempontokból mérlegelték az 
önkéntesek katonai non chalance-át és 
idevonatkozó panaszaik a hadügyminisz­
tériumban rendszeres rubrikává kezdték 
magukat kinőni. De azért ne képzeljük e 
panaszokat és azoknak okait cs kugyan 
ilyen kétségbeejtőn objektiveknek. Az ön­
kéntesek a katonasághoz magukkal ho­
zott képzettségükkel és inteiligencziájuk- 
nál nemtörődömségük mellett is játszva 
elsajátíthatták az előirt katonai sablonok 
ismeretét és alkalmazását. A legfőbb pa­
nasz ellenük az a tény volt, hogy egy 
év alatt kimenekültek az uniformisból 
és a hatalmaskodásban hatalmas tiszti­
karnak nem volt elég módja és ereje 
velük szemben is gyakorolni a megszo­
kott feljebbvalói erélyt és tapintatot. »Wir

kényszerűnél több túlbuzgó- golyók irányával halad, az emberanyag
ma csak puskasütögető gép és egy nü- 
anszszal jobban megejtett czélzás több 
eredményt terem, mint egy egész tarisz­
nya vitézség. Minden egyes ember, akit 
a puska mellől elvesznek, — akár ha 
improduktív, mert számfölötti tiszti veze­
téshez is, egyenes csökkentése a hadse­
reg harc képzettségének. A lisztre szük­
ség van, hogy lásson, risen és irányít­
son, de a parancsra előre nyúló tiszti 
kard nem sül el és nem tesz kárt az egy­
két ezn1 méternyi távolban levő el­
lenségen.

A legobjektivebb katonai szempont­
ból mérlegelve is a kétéves egyévesek 
berendezését, be kell tehát hadvezeté­
sünknek látnia, hogy a tisztek tulpro- 
dukcziója a hadsereg harczképességének 
irnprodukcziójára vezet. Tegyék hát szi­
vükre kezeiket ez urak és vallják meg 
maguknak őszintén, hogy nagy hibát kö­
vettek el már akkor, amidőn a 25. § 
meghozatala által a közvéleményt és köz- 

werden euch noch packen!« volt az e j érzületet megzaklatták, de hogy a hiba
fölötti elkeseredésükben a rendes ön vi­
gasztalás és ez ösztönözte az ezredek 
tisztikarát a stereotyp panaszra s lehető­
leg az egész önkéntest intézmény eltör­
lésének kérelmezésére is.

Idáig azonban nem mert elmenni a 
! fő és legfőbb had vezetőség. Kelet-Indiá- 
! bari 254 millió hindut 250 ezer angol 
I kormányoz és tart féken az intelligen- 
I czia hatalmával. Ennyire nálunk is im- 
: ponál végül a szellemi erő és a katonai 
I nyers hatalom mégsem merészelt ilyen 
! sérelmet vágni a két állam nemzeteinek 
; intellektuális anyagán Előbb tehát azt 
I tervezték, hogy alternativ módon húzzák 
; rá az önkéntesekre a három esztendőt. 

Aki az első évben nem lesz tisztté, az 
még egy évet szolgál s aki a második 
évben még altisztté sem lesz, az a har­
madik évre is ott marasztaltatik. A ter­
vezetek vége azonban csak a 25. §. lett 
a második év alternatívájával.

még végzetessé is válhat éppen az any- 
nyira beczézett hadsereg hadi polencziá- 
jára, ha a hibát nem reparálnák és a 25 
§ fegy-esztendejét ki nem törölnék tör­
vényes intézményeink sorából.

Az irr edentieztikus törekvéseket 
í képvi-eiő »Címűin Garibaldi» nevű egylet a 
i napokban Milánóba hívott egybe egy gvülést,
I melynek napi rendjére ki volt tűzve azon kér- 
* dés, miként lehetne a hármas szövetség ujon- 
; nan létrejöttét lehetet'enné tenni. Az egylet 
i számos parlamenti képviseőt hívott meg az 
' illésre, de a meghívottak közül csak Imbriani 

jelent meg. A gyűlésen felmerült az az indit- 
i vány, hogy legalkalmasabb egy fegyveres 

támadást intézni Ausztria ellen. E czél- 
: bői titkos szövetség a akitása inditványoztatott, 
i melynek feladata lett volna ausztriai területre 

törni es ott e ténynyel az olaszoknak a hár- 
I mas-szövetség elleni magatartását dokumen- 
I táíni.

A gyűlésen maga Imbriani volt az, ki e 
terv lehetetlen voltát tüzetesen megvilágította.

nyok intelligeneziájánál sem tártáltnazha- I beszélni, vagy a sok önkényre és pro- 
tott semmiféle lelkesítő kecsegtetést. A j tekczióra rámutatni. Maga az eredmény, 
hazafiasság fogalmai is egészen elütök a a sikernek ijesztő nagysága a legerősebb 
hadsereg szellemétől, tulnan is részben j ceterum censeo ellene. Mit kezdjen ko- 
éppen úgy, mint hazánkban általában.
Meg aztán a humanizmus érzése is ető-

K fejtette, hogy eféle támadással Olaszországban 
Ez a paragrafus most már öt év óta nem hogy a hármas-szövetség ellen lehetne

hangulatot csinálni, sőt ellenkezőleg, csupán az 
Osztrák-Magyar monarkia melletti rokonszen- 
vek lokoziatnának aliala.

Az indítvány nem is fogadtatott el.

él és virágzik. Most már idejét múlta az 
ellen a németül nem tudók érdekében 

a

sebb gyökeret vert már a kedélyekben,

A JOUECZEX“ TAHI,AJ

BELFÖLD.
A honvédség terhére

moly esetben a hadsereg 30,000 darab lap tegnapi szá,na koz!i nimanszky Sándor ve- 
rezervliijtinánttal ? I zerőrnatynak, a 84. honvéd gyalog-dandar pa-

A hadakozás módszere ma a kilőtt j ranc-nokának nyugdíjazását. Úlmanszkyt nincs

még egy éve, hogy 35 éves szolgálat után a 
közös hadseregből áthelyezték a honvédséghez, 
de azért mintegy 4000 frtuyi évi nyugdija a 
honvédelmi minisztérium budgejét fogja ter­
helni. Nem abszurdum-e az, hogy a közös had­
sereg nyugdíjazandó tisztjeit áthelyezik néhány 
havi szolgálatra a honvédséghez, hogy a nyug­
díj terhét ekként erre hárítsák ? Így jut a 
magyar állam ahoz a szerencséhez, hogy a kö­
zös hadsereg közős intézményeinek improduk­
tív költségeit ő fedezze és ő gondoskodhassak 
azoknak nyugdijáról, a kik a közös hadsereg 
szolgálatában koptatták el magukat.

Lóuyay grófnő milliója éa az 
árvaszók. Szabó les varmegye Közigazgatási 
bizottságának utolsó ülésén, a főváros s a tan­
felügyelő jelentései után szóba került Lonyay 
Palma grófnő ismeretes ügye is. — Az ülésen 
Kállav András főispán röviden vázolta az ese­
tet. A kiskorú Lónyay Paima grófnő milliós bir­
toka nemsokára árverésre kerül, mert a bir­
tok nem bírja meg a földhitelintézetnek rája 
táblázott féléves kölcsönét. A megnyilatkozott 
közvélemény az árvaszéket oiolta és hanyag­
sággal vádolta A főispán elmondotta, hogy 
ilyen körülmények között azonnal jelentés- 
tételre hívta fel az árvaszéket, a mely a (el­
hívásnak eleget is tett. Az árvaszek határozot­
tan tiltakozik az ellen, mintha mulasztást kö­
vetelt volna el s ezt a tiltakozást okokkal tá­
mogatja. A főispán enm-lfogva egyszerűen fel­
kérte a bizottságot, hogy vagy vegye tu torná­
éul a jelentést, vagy pedig, ha mégis szükségét 
látná, rendelje el a vizsgálatot az árvaszék el­
len. A bizottság a tiszti ügyész felszo'.ala-a 
után tudomásul vette ugyan az árvaszék jelen­
tését, de egyúttal utasította az arvaszéke', hogy 
az ügy további fejleményeiről is tegyen je­
lentést.

A thuzséri katasztrófa Széles kö­
rökben kellett óriási feltűnést és mély részve­
tet a tbuzseri földesül", Salamon Tódor fiatal 
leányának, Ellának tragédiája, a ki hipnotikus 
álom közepette egyszerre halva rogyott össze. 
A nagyfokú idegességben szenvedett leány már 
több " ízben volt megelőzőleg is médiuma 
Neukorn vers-czi hipnotizőr kísérleteinek, a ki 
orvosi felügyelet mellett, hipnózis segélyével 
gyógykezelte is a fiatal leányt. A tragikus eset­
hez a lapok sok mindenféle kommentárt fűz­
tek, többnyire téves informácziók alapján, Neu- 
kor’not löbbé-kevésbbé vétkes könnyelműséggel 
vádolva. E kommentárok folytán mos! dr. Vra- 
gassy orvos, a ki jelen volt a szeren esetlenség 
alkalmával, a kővetkező nyilatkozat közlésére 
kért fel bennünket :

A hipnózisnál jelen voltak : a szülők, szá­
mos családtag, a háziorvos, mindössze 14—15 
személy.

Alapi Salamon Tivadar leányának, Ellá­
nak a hipnotizőr, Neukorn nem tüdőbajt sug- 
gerált, mint tévesen álhttatík ; ezt sem a szü­
lők, sem én, tekintettel a hölgy nagymérvű 

. idegességére és fogékonyságára. — elmei be- 
! nyomásokra, nem engedtük volna meg. Ellen- 

hivatalos 1 ben Neukorn a szülők es a hipnotizálandó meg­
előző beleegyezésével az utóbbit hipnoüRus 
álomban felkérte, hogy Verseczen tartózkodó 
tüdőbeteg fivérének állapota felől, úgyszintén

Delejes-álomból a halálba.
— Egy szemtanú elbeszélése. —

Az országos hírre vergődött Neukorn i 
Ferencz, a hipnotizáló, aki a thuzséri kas­
télyban azt a végzetes drámát idézte elő ! 
legutolsó ki-érletével, nemrégen Nagy-Becske- ! 
reken is produkálta magát, és egyszerre ti- ! 
zenkét médiumot altatott el- és meglepő mó­
don foglalkoztatta őket. Az országban sokfelé 
fordult meg és mindenütt szív sen látták, de 
a thuzséri kastélyban különösen szives fo­
gadtatásra talált, és ha Szabolcsban dolga 
volt, sobsem is mu'asztotta el, hogy alapi 
Salamon Tódorhoz ellátogasson. Most, hogy 
utolsó kísérlete olyan szerencsétlenül ütött 
ki, Neukorn valósággal beteggé lett, és mint 
Nyíregyházáról Írjak, tegnap ott az a hir 
t rjedt el, hogy Neukorn öngyilkosságot kö­
vetett el.

A végzetes esetről, Laufenauer Károly dr., 
egyetemi tanár is nyilatkozott egyik fővárosi lap­
társunk tudósítója e őtt, és a neves szakem­
ber szerint az eset az egész orvosi világ kara 
előtt nagy feltűnést fog kelteni. Laufenauer 
dr., a lapok első hírére arra gondolt, hogy 
Salamon Ella csak tetszhalott. De most, hogy 
már a halott fölbontásáról is olvasott, azt 
mondja, hogy a halál oka vagy a görcsös

megmerevedés okozta megfuladás volt, vagy 
pedig a nagyfokú idegesség folytán támadt 
szivszéiütés.

A udós orvos, Neukornra nézve kije­
lentette. hogy olyan czélokra nem szabad al­
kalmazni a hipnózist, a milyenre Neukorn 
gyakran alkalmazta. Neukornnak, minthogy 
nem orvos-szakértő, nem szabad orvoslás 
ezéjábói sem hipnotizálnia. Neukorn kuruzs- 
lást követett el s egyetlen mentsege, hogy a 
katasztrófánál orvos is volt jelen, Vragasszy 
doktor. Eljárása, nézete szerint beleütközik a 
büntető törvénybe s a további eljárás attól 
függ, hogy tesz-e ellene az apa följelentést, 
vagy hogy a kir. ügyész emel-e vádat.

*

Vragasszy dr., a bécsi mentőegyesü’et 
főorvosa, aki jelen volt a szörnyű esetnél, 
tegnap utazó11 Budapesten keresztül Bécsbe 
és a Salamon El a halálos esetéről ezeket 
mondta :

Mikor Salamon Ellát elfogta az. ébredes- 
tf-len álom, igen fáradtnak látszott. Neukorn, 
a hipnotizőr kije'entette, hogy ma egy különösen 
érdekes dologgal fog m ^próbálkozni. Van 
ugyanis neki a hazájában, Verseczen egy 
fit estvér e, a ki hosszabb idő óta vért hány. 
Az orvosok nem tudtak biztos diagnózist 
megállapítani, nem tudták, vájjon gyomorvér­
zésben szenved-e a beteg, vagy tüdobajos-e. 
Neukorn maga az előbbit hiue és Sa atnon

Ella u'ján akart bizonyságot szerezni bátyja 
betegségéről.

Az alvó leányhoz parancsoló hangon 
fordult :

— Verse ezen vagyunk, érti ! Ebben és 
ebben az utezában lakik a testvérem ! Látja?

— Nem találom, — felelt az alvó.
Neukorn apróra megmagyarázta az ut- 

czát és a ház fekvését.
— Egy vörösfedelü ház. jobbra a har­

madik szobában, ott vagyunk.
— Itt "zagyunk ! — felelte mély meggyő­

ződéssel a leány
Neukorn tovább kérdezte :
— Hogyan van a testvérem ?
— Nagyon beteg — volt a válasz.
— Mi baja van ? Tuberkulózis-e ?

Beszélje el, mit lát, — faggatta tovább 
Neukorn.

És mos! következik az s csodaszerü 
dolog, a melyet tudós orvosok sem tudnak 
megf jteni.

Salamon Ella, aki soha orvosi dolgok­
kal nem foglalkozott, elkezdte magyarázgatni 
Neukorn testvérének a hajat, olyan szakérte­
lemmel, a minőt — Vragasszy dr szerint — 
kitűnő orvosok is legkevesebb tiz esztendei 
gyakorlat után sajátíthatnak el. Úgy beszélt a 
száz és száz mértföldnyire levő beteg tüdejé 
rőt; mintha az tányéron feküdnék előtte, 
használta az összes orvosi műszavakat, a 
melyekről eddig fogalma sem vo t s pontosan

megmondta, milyen állapotban van Neukorn 
i testvérének tüdeje, mennyire roncsolta meg 
I azt a pusztító kórság, a mellbetegseg.

Az irtózatos fáradtság rettenetesen kime- 
I ritette a hipnotikus álomban alvó leányt. Ha­

lálos sápadtság terjedt el arczán. Neukorn meg 
csak egy kérdést akart tenni.

— Mondja meg hát, ön mit vél a beteg­
ségről ?

A médium csak nehezen tudta szó- 
tagolní :

— Legyünk elkészülve a legrosz- 
szabbra. 1

Ezután a kijelentés után, a melylyei 
mintha a saját halálai jelentette volna be,

■ Salamon Ella hirtelen félredőlt szókén, re- 
i kedten hörgő sikitás tört ki torkából, nyelve 
j száján előretolódott és élettelenül esett le
I végre a földre.

Az egész megrémült társaság természe­
tesen odasietett. A leány pulzusa akkor még 
vert, ajka lélegzett. Rögtön éter-befecskende­
zést’ adtak neki, de hiába, nehány perez múlva 
Salamon Lila kiszenvedett.

A bonczolási jegyzőkönyv szerint a hir­
telen halállal kimúlt leány agyvelejében egy 
csepp vért sem találtak.

Az I lhunyt Salamon El a, mint ismerő­
seitől halljuk, nem nazyon szép, de rendkívül 
kedves leány volt. Előzékeny, áldozatkész, 
magával nem törődő, műidig mások bajával 
fog alkozó leány volt : való-ágos angyal.
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az esetleges kezelés és t endő intézkedések fe­
lől fel világosi lést adjon. Az urhölgy ezeket bá­
mulatos szakértelemmel megadván, nagymérü 
synkopoe-be esett, a melyből — daczára a rög­
tön a kai mázott minden elképze-bető teiéiesztesi 
kísérleteknek — nem voltam kepe* őt életre 
ébreszteni.

Az agy bonczolás kimutatta, hogy nem, 
mint levesen állíttatott, agy tubers ulozis forgott 
fenn. hanem nagymérvű vérszegénység az agy- 
h m és savós átizzadás mérsékelt jelei (nagyobb 
nedviartaiom) mutatkoztak.

Kóros elváltozások, egyéb nyomok vagy 
ve e született alakbeli eltérések az agyon egy- 
alta án nem voltak megállap thatúk. Az agv 
bonczolasát — mert egyéb szervek bonczola- 
sat a család mag mm engedte — a budapesti 
egye emi korüoncztani intézet első aszisztense, 
di. Lovrich Ji zsef ur az én, továbbá dr. Józsa 
Kndre, szabóié-megyei főorvos ur jelenlétében 
végezte.

Dr. Vragassy.

KÜLFÖLD
Ferencz József utazásai ezimen a 

párisi Figaro rövid tudósítást közöl, melyben a 
kira'y iiroti es lembergi útjáról emlékezik meg. 
Úgy Lembergben, mint Tirolban nagy lelkese­
déssel fogadták a királyt — mondjá a párisi 
ap tudósítója — ez a lelkesedés azonban in­

kább a kiiály személyének szólt, mint z 
osztrák-magyar politikának. Aggódva kell gon­
dolni arra az időre, mikor majd t erencz Jó­
zsefet más király váltja fel. Ausztria majd ak­
kor fogja meglátni, hogy mindenkitől szeretett 
kiraiy s ügyel;en államférfiak kormányozzák.

A szerb király Budapesten. 
Egész Szeibában nagy megelégedéssel fogad­
ják, hogy Sándor király a magyar királylyal 
találkozni fog. A fiatal király budai látogatá­
sánál nagy pompát fog kifejteni. Kíséretében 
lesznek. Proksch Bogisevics, a jelenlegi ber- 
l.ni követ, Simics. a becsi szeri) követ, Thőm- 
mel báró, a belgrádi osztrák-magyar és Wec- 
k r GoVer báró, a belgrádi nőmet követ.

A koreai háború. London, szept. 21. 
A reggeli apóknak jelentik Tien-Csinből : A 
kínai hajóhad hétfőn reggel a szá lítóhajókkal 
a Yalu folyó turbó atába evezett. A japán ha­
jóhad tiz négy órakor tűnt föl a láthat iron, 
mire a kínai hajórajt bét vonalban állítottak 
föl. A japán hajóhad kilencz pánczélos hajó­
ból, három ; gyunaszádból es öt torpedóna- 
szadbul állott. A hadihajók nemsokára megkezd- 
tékd tüze ést,a mely inaslél óráig tartott. A Taikio 
japán c. irkálóLajosulyosan megsérült.A torpedó- 
naszádok elől menekülve, egy kínai pánczélos 
bajó megfeuekle t. — Daczára ennek, a ja­
pánoknak nem sikerült a kínai szállitóhajókat 
elérniük. K t óra múlva a tüzelés gyöngült, de 
még egész estig lar.ott. Végül a japán hajóhad 
viszavonult dél le é. London, sz» pt 21. A pjong- 
jangi száraz földi ütközet veszteségét hallva, 
a kínai csásiár az udvari személyzet több 
• agjat es -zámos foglyát megölette. J.-pánban 
a győzelem hire nagy örömöt kelt. Tokiéban 
meghúzták az összes harangokat. A kínaiak 
in gy hajút vesztettek el, inig a japánok állí­
tólag hármat. Az áldozatok száma a kínaiak 
részéről 1500 un bér. Más óidéiról jelentik, 
hogy a japánok 5 hajót és ezer embert vesz­
tettek A szárazföldi csaták is kedvezőtlenül 
folytak le Kmara nézve. A Pjöngjang! csatá­
ban a kínaiak vesztesége 2000 halott, 14.500 
sebesült és fogoly. A japánok vesztesége 30 
halott és 259 $.ebesi.lt. A kínai sereg megtör­
ve, erősen megfogyatkozva, csak nehezen tu­
dóit m g'iienekiilni. A japaniak folyton élőié 
nyoma nak s most már csak 400 kilométer­
nyire vannak a kínai birodalom fővárosától. 
Most ott nagy erődítéseket és véd- pitkezése- 
ket folytatnak.

azt a martirumot, a melyet épeszű ember lé- 
tere a würtembergi őrültek házában végig kel­
lett szenvednie. Kuhnlet a beutelsbachi községi 
bíró, a ki haíáos ellensége volt, juttatta a bo­
londok házába. Bár az orvosok több Ízben 
konstatálták rajta, hogy teljesen egészséges, 
mégis négy évig tartottak fogva. Kuhule több 
ízben megszökött az intézetből, de mindannyi­
szor elfogtak megint. Végre Vilmos király pa­
rancsara szabadon eresztették. Kuhnlet összes 
ismerősei egészséges embernek tartják. A fü­
zetben azt írja, hogy az or-osok és az ápolók 
igen rosszul bánnak a rájuk hízott betegekkel, 
többek közt pedig azt is alhtja, hogy a wür­
tembergi intézetben meg tizenhárom teljesen 
epeszü embert apóinak.

Roma fölszabadításának évfordulója.
Röm i felszabadításának 24-ik évforduló­

ját egész Olaszországban m günnep-lték. Kü­
lönösen lélekemelő vo,t a római ünnep, amely­
ben rész.vettek, az összes egyesületek és la­
kosság ezrei.

A római szindákó az üonep alka má­
ból Umbei tó királyhoz táviratot intézett, 
amelyre a kirá y egy hosszabb telegrammal 
válaszolt.

A lakosság s a különböző egesuietek 
zászlóik alatt a korzóról a Quirmálhoz vonul­
tak, s innen a történelmi emlékezetességü tér­
re indult a menet. Úgy latszoL, mintha a la­
kosság, a mely szokatlanul nagy számban 
vett részt az ünn-pségben, azt agyauu» akarta 
vu na eloszlatni, mimba a szomorú idők a ha- 
zaszere'et t a népl-eu meggyöngiteték volna. 
A Porta Pia virágfüzérekkel, örökzölddel vö t 
fölékesitve. Az amárv.uy emléktábla, amelyt-e 
a Róma fölszabadulása or elesett hősök ne­
vei vannak bevésve, babérkoszorúval volt
övezve. p.

Amikor az ünneplő menet a róna t iá­
hoz érkezett, az ott feketellő ezer meg ezer- 
nyi néptömeg Éljen Olaszország ! Éljen Ró­
ma ! kiáltásokkal üdvözölte a fölvonuló testü­
lteket. Mély csöndben várakozott a közönség 
az ünnep kezdetéig. Ekkor eiőlépell Roma he­
lyt ttes polgármestere s a következőket mon­
dotta :

— Polgártársaim ! 0 felsége, sz» i etett 
királyunk a mai évfordu ó alkalmából ke­
gyelmest n fogadta szer. nőst k vánatamkat és 
a" következő távirattal viszonozta a: üd- 
vöz elet :

A hódolat, amelyet Roma város közön­
sége, mint a lakosság hu tolmácsa e dicső na­
páit a'yam szeat eml-'ke iránt kifejez, a leg­
nagyobb bizonyítéka a ragaszkodásnak, amit 
szivem csak kívánhat. Amikor a király sza­
badító erényeiről megemlékezik, a királyság 
fővárosa fenséges példaként állítja őr oda, hogy 
hazánk, melynek ö függetlenséget és szabad­
sagot adott, tói virágozzék és nagygyá emel­
kedj. k. Isten meg fogja áldani a neme- müvet 
és ha az olasz nemzet jövő évben megüli e 
napon Olaszország egységének első jubileumát, 
reményiem, hogy egy idejüleg Olaszország uaz- 
dasági feltámadását is ünnepelheti. E kíván­
sággal mondok köszöue et Róma városának az 
üdvözletért. Umberto.

P. rezekig tarló éj nzés és taps hang­
zott föl a király táviratának felolvasása 
utón. Majd a nap jelentőségé:ől emlékezett 
meg a po gamester és igy f-jezte he he- 
svédét i

— Boldogok azok a hősök, akik éleiü- 
k t áldozták föl és vérüket ontották a nagy 
napon. S.rjnk a szabadság és a hazaszeretet
oltára . . .

Az éljen, ések elhangzása után a lakos­
ság a szabadba özönlött ki, hogy t .nczczal, 
zenevei fejezze be a lélekemelő ünnepet. 
(N. Fr. Pr.)

Tragédiák az őrültek házában.
A németországi sajtó jelen,eg két szerencsetb n 
ember sorsával foglalkozik, a kiket — bár 
elmebeli épségükhöz alig fér kétség — hosz- 
szabb ideig fogva tartottak az őrültek házában. 
A két eset élénken illusztrálja az őrültekkel 
való elbánást szabályozó törvények fogyatko­
zásait.

Az egyik eset szomorú bőse egy Vogdt 
Reiuho! nevű vagyonos berlini ékszerész. — 
Yogdtoi egy nap a felesége és a felnőtt gyer­
mek-1. a kikkel vagyoni kérdések miatt vi- 
szúlykodásban élt, megtámadtak a botijában, 
féihultva verték es kifosztottak mindenéből. Az 
öreg embert az'án kél berlini orvosnak, Wirsch 
é.- StrtCaer doktornak bizonyítványára az ői ü.tek 
házába szállították, a hol jumus hó 25-étő■ 
a g. 22-ig mint őrültet őrizték. A Charite fő­
orvosa ekkor Szabadlábra helyeztette Yogdtot 
mivel — mint az elbocsátó bizonyítványban 
hja — bizonyos izgatottságtól e.tekintve, mely 
akkor vett erőt Vogdt un, ha a családi viszo­
nyai kerültek szóba, az elmebetegségnek semmi 
nyomat nem tudtak rajta fölfedezni. Megemlí­
tésre méltó, hogy Vogdt most anyag lag telje­
sen tönkre ment, mivel gyermekei e prédál- 
ták és felosztottuk maguk közt a vagyont. A 
béri ni ügyész a kezébe vette Vogdt ügyet é- 
mmdenese őtt a két orvos ellen indítja mag r. 
vizsgalatot, a kiknek bizonyítványára Vogdtot 
az őrü tek házába szállították.

Még erdekes.bb a má-ik eset, a méh. 
Würtembergben történt. Egy Kuhnle Vilmos 
nev*t ga/.daemuer füzetet adott ki, melyben 
egyszerű, de megkapó szavakban eipunaszulja

SZÍNHÁZ.
17.900 forint.

(A színházi bérlők.)
Debreczen, szeptember 22.

17.900 forint, vagy hogy meg letszető- 
sehben fejezzük ki : 35.8000 korona. Ennyi 
Ti-zai Dezrő színigazgató beriete a folyó sszin- 
h..zi idényre. Oly fényes eredmény, melyhez 
lógható csak a Leszkay igazgató első évi, a 
következő években azonban már — érthető 
okokból — tetemesen leapadt bérlete vol*. — 
Az összeg a következőleg oszlik meg a bérlők 
közt :

Családi páholy.
Páratlan: Toby István, Biedermann 

J, zsef. B -czLó Sámuel, Orosz Endre, Konc 
Elek.

Páros: Nemes Kálmán, Paksi In re, 
Buczkó Sámuel, Vec ey Imre, özv. Gerzonné.

Földszinti páholy.
Páratlan:

Karap Mór, Ricki Géza, Szabó Jánosáé, 
Stszlina Lajos, Bay Ferencz, Szabó Emma, 
Tóth Ferencz, Szél Far; as, Kölesei Sándor, Katz 
József, Árun Manó, özv. Kovács Lajosné, Dr. 
Medve Kálmán, Sarváiy Ferenczné.

Földszinti páholy 
Páros.

Karap Mir, Simonffy Imre, Huzli Lujza, 
\reres Lászuine. Steoife» ü Mihály, Vecsey Vik­
tor, Sami Béla, Ormós és Kiss Sándor, Szepesy 
Antalne, UjhazyKáro y, Jármi Ödön, Rotschnek 
Emi-, Tóth Samu eine, Varga Ferenc', Siimffy 
Emil.

1. emeleti páholy.
Páratlan.

Fried Emil, Klein Aladár. Pukv Gyű a, 
Comanescu Sándor, Szikszay Lajos es Gyula, 
Kaszanyitzky Endre, dr. Kalmár Barna, Igjürtó 
Sándor, dr. Brukner Ernő, Zádor Lajos, bzabő 
Miklósné, Grajzágó Béla, Moskovits Jenő.

Páros.
Becker Ádám, dr. Kola János és Berger 

Henrik, dr. Király Ferencz, Fischbein Ignác-, 
özv. Farkas Lajosné, Géresv Kálmán, gróf Dé- 
genfeld József, Patay Istvánná, Brunner Edéne, 
Komlóssy család, Béresy Sámuelné, Ormódy 
Lajos, gróf Kornisné.

Támlásszék.
Dr. Brunner Lajos, Dr. Moskovits Miksa. 

Ároo Jenő, Naoásy Miklós, Komáromi Sándor 
Fórray Andiás, Kellner Károly, Gróf Oáky 
Adorján, Papszász Lajos, Áron Miksa, Dr. Ör­
vény! Ottó, Fürst Ödön, Dr, Simonffy Béla, Dr. 
Glück Géza, Fáik Ármin, Gacsáry István, Dr. 
Hütter Károly, Dóczy József, Poroszlay László, 
Kepes Géza, Első magyar biztositó társaság es 
Fonciére.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Oönczy 

egyes a let Otthonában.
Szept. 24 Ilajduvármegye közgyűlése.
Szept 27. Debreczen sz. kir. város közgyűlése. 
Okt 3 Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Okt. 6 — 12. Nemzetközi baromfi-kiállítás Deb- 

reczenben.
Nov. 17, A Csokonai-köv felolvasó estélye.

Ujdionságol^»

* Személyi hir Csere a Viucze deb- 
reczeni kir főügyész Sz.tmárra utazott, 
hogy az Ottani kir. ügyészség et megvizsgálja.

* A lelkészképességi vizsgák ered­
ményét Kiss Áron püspök jelenjében tegnap 
d. e. hirdették ki az ev. ref. főiskola kis tanács 
termében. Jelen voltak az összes iheologiai ta­
nárok s miután a püspök kifejezést adott a 
vizsgák fölötti teljes megelégedésének, a lelkész- 
jelöltek nevei felolvastattak, kik közül a lel­
kész! vizsgálaton kitűnő képesítést nyertek : 
Jánossy Zoltán, Fazekas Gyula, Szabó Mihály, 
Domby László, Diószegi Mihály, Szilágyi Imre, 
és Miklovicz József. A káp'áni vizsgára jelent­
kezett 14 végzett theoíogus közül Ba'tazár De­
zső, Kovács Lajos, Virág István és Lencz Géza 
kaptak mindenből kitűnő osztályzatot. A többi 
jelentkezettek is nagyobbrészt jó osztályzatban 
részesültek s csak egy kapott elégséges 
kiasszifikacziót.

A zsidó újév. A zsidó újév ez idén 
október elsejére esik. Erre való tekintettel — 
mint értesü-ünk a hadügyminiszter elrendelte, 
hogy a zsidó vallásu ujonézők nak csak ok». 
3 á.i kell bevonulni.

Lukácsiu Szatmáron Szeptember 
22-én, ma van Szatmáron Lukacsiu László rágal­
mazás! pörenek tárgyalása, melyről már emlí­
tést tettünk. Hogy elejét vegyek azoknak a 
tüntetéseknek, melyekkel Lukácsiul szatmári 
hívei fogadni akarták, a hírhedt pópát még 
tegnap előtt egész váratlanul Szegedről Szat- 
márra kísérték csendőri fedezet alatt.

* Gyászhir Bányai Sára. Szentisy Mi- 
hályné asszony éleiének 40-k évében, f. hó 
21-en e huny». Földi részei vasárnap d. u. 3 
órakor fognak salélrom-utcza 3414 sz. háztól 
a nagytemplomban tartandó ima után a hat­
van u. temetőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Elhunytál férje, gyermeket és nagyszámú ro­
konság gyászolják. — Rogge Venczeit.zi 39. 
gy. ezred nyugalmazó:! fegyvermüvesét nagy 
r szvét mellett temették ellegnapd. u. 3 órakor 
salétrom-sor 3423. sz. háziól, a szent-anna- 
utezai temedbe. Mindkét temetést Dankó M. 
temetkezési intézete lerdezte.

* Kossuth szobra A debr. Kossuth- 
szobor javára ujabhan a következő adományok 
érkeztek a szobor-bizottság pénziárnokáho/.. 
Tóth Béla gyógyszerészhez : Dr. Rothschnek 
V. Emii 1568. sz. gyűjtő ivén :
Dr. Rothschnek V. Emil . ... 10 frt

» Emilné .... 2 «
> Jenő............... 1 „
» Olga..................... 1 *
» Rozsika .... 1 »

Összesen 15 »
Beküldött továbbá a pénztároshoz Szekeres 
Sára 1 frtot.

* A debreczen- és vidéke barom 
fltenyésztő egyesület f. é. szept- mb er 
hó 23-án, azaz vasárnap d. e. 10 órakor a 
kereskedelmi vs iparkamara helyiségében ren 
des közgyűlést iáit, in lyre az egyesii’et tagiai 
ez utón is meghivalmik. Debreczen, i894. 
szép1. 15. Az elnökség.

* Bessenyey György életirója. 
Széli Farkas, a del-reczeni kiral-i tát• 1 a ta­
nácselnöke, pár t ap óta Nagyváradon időzik. 
A kutató Bess- nyey Györgyre vor a kozó ada­
tokat gyűjt.

* A telefon-hálózatba újabban be­
léptek : Trnka Gottlieb gőzn alma. Áron Manó 
és tár>a ezég, Geréby Fü öpné eczetgyára. 
Szentkirályi Tivadar lakása, Dohányfőtőzsde, 
Honvéd gyalogsági laktanya, Honvéd huszár 
laktanya, Kohn Adolf és fia ezég, Közvágóhíd. 
4 ik kér. mezőrendőr alkapilányság, Szenszky 
és Veikovits kereskedő czeg.

* H.-Náaás a tanítónak. Hajdú­
nánási le elezői k Írja, hogy az ottani ev. ref 
egyháztanács e hó 14-én tartott gyűlésében 
egyik tanimjának, aki 28 éven keresztül szol­
gálta odaadó buzgalommal egyházat, — elfő

gadta hivataláról való lemondását. A lemo - 
dott tanító már másfél év óta betegsége miatt 
nem végezhette a tanítást, az egyház ennek 
daczára" teljes fizetést adott neki azon időre 
is. Most pedig, a míg a tanítónak nyugdí j- 
járuléka e-edékes-é válik, a teljes fizető ét 
meghagyta, azután pedig haláláig 200 frt évi 
segélyben fogja részesíteni. Követésre mé tó 
példa ez, bár minden ref. egyház így bánnék 
e'aggott tanítójával.

* Kazánrobbanás Röviden megem­
lékeztünk már arról a szerencsétlenségre», 
amelynek folytán H.-Hadházon a Weinstein 
József, Hadhazv Lajos s a Rózenfetd t es tv étek 
tu ajdonát képező gőzmalom rommá lelt. — A 
katasztrófa tegnape'őtt 3/t8 órakor állott be, 
óriási dörejjel robbanván fel a gőzgép kazán­
ja, tönkretéve mindent a vasszilánkok, mi ui- 
jokba akadt. A malom előtt vásáros nép la­
nyázott, óriási szerencse, hogy a tömeg közül 
senki sem sérült meg. Súlyos sérüléseket ka­
pott azonban Szabó Sándor fűtő, a ki a ige a 
marad életben. Megsebesültek továbbá Fórizs 
József garatos és Weinstein Márton, aki a gép 
fölötti ügyelettel volt megbízva. Egy Urbin Jó­
zsef nevű geszterédi embert pedig, aki a va­
sárra meiit Hadházra s ott akadt dolga a 
malom körül, a robbanás ereje egy akáczfu- 
nak a tetején vágott keresztül. Csodálatos vé­
letlen folytán azonban még csak egv karezo- 
lás sem esett rajta. Az eddigi vizsgálat, ami. 
Feronczy Elek főszolgabíró és Báthory Zsig- 
mond törvényszéki viz-gáló bíró eszközöltek, 
nem derítette ki a robbanás valódi okát. Va 
ló-zinü, hogy kazánkő-lerakodás foiy'án állolt 
be az explózió. A kár mintegy 18,000 frt. A 
malom épület s a gépek ugyan biztosítva vol­
tak 14 ezer forintra az »Élső magyar b. t.«- 
nál, de hogy az intézet a kárt megtéríti, azt 
még nem tudni, miufán a malom épület csak 
tűz elen volt biztosítva, a malom pedig nem 
tűz által semmisült meg.

* A német, császár tréfája. A né­
met császár ösmeretes arró’, hogy nagyon 
kedveli a vidám és jókedvű tréfákat és egy jó 
élez kedvéért meg lúd bocsátani néha egy- 
egy tévedést is. Kiéiből most érkezik hire an­
nak, hogy mikor legutóbb ott időzött, ő maga 
tréfált m g jóízűen egy matrózt. M,k >r ugyanis a 
császár a yachtjába lépett, egy matrózzal Sa­
la kozott, a ki a tiszti kajü ből egy pohár 
sört vitt fel. A legény, a kit Jörgnek hívtak, 
nagy zavarba jöH, mikor a császárt meglát-a, 
nvrt nem tudta, hogyan tisztelegjen neki. 1 
végre is a sörös poharat feszesen odaszoritotU. 
nadrágja zsinórjához. A császár mosolyog'1 i 
megszólította. Látod Jörg, —- mondá 
—-ezt egy kicsit ^ostobán csinál­
tad. Mindjárt megmu'atom neked, hogyan ' i- 
selkedjéi ilyen esetben. Eredj lel és képzel i 
hogy te vagy a császár és én leszek addig, 
a J rg. A legény nem mert ellentmondani. A 
császár e'vette tőle a sörös poha-at, lement 
a kajüthe t-s ismét visszatért. Mikor a mat­
róz köze éhe ért. ügylett, mintha nagy zavar­
ban volna s végre is poharat ajkához eme-ie 
s az utolsó csöppig megi tta a sört Azuán le­
tette a poharat és tisztelgett. — Látod Jörg 
— szólt a császár nevetve, — igy ke l csi­
nálni a do got. Jegyezd meg ezt ; most pedig 
eredj vissza, kérj egy másik pohár sört i tiszt 
ur, egyet pedig a magad számára. Mondd meg 
hogy ne haragudjanak, mert a sör .-.agyon 
jo és friss volt s nekem kitünően Ízlett.

* Halálozás Mély f■ dalomu l megtöri 
szívvel tudatjuk a forrón szeretett uő, fel- jt- 
he'ellen jó any t és rokonnak, néh. po'g. V - 
radi Ferenczné sz. Csató Zsuzsán na asszony - k 
f. é. szept. hó 2t-éu, é elének 56-ik, boldog 
házasságának 24-ik évében, 8 heti súlyos sze- v - 
dés után történt gyászos elhunytál. Kedves 
hah ttunk hült tetemei folyó hó 23-án délután 
3 órakor fognak előbb hatvan-vendég-uteza 
3407. sz. háznál, majd az ev. ref. kis'empíom- 
ban tartandó egyházi szertartás után, a hat- 
van-utezai sirkertbe örök nyugalomra letelni. 
Mely végiisztesség tételre rokonainkat, b.u n­
tainkat és ősmerőseinket bánatos szívvel meg­
hívjuk. Debreczen, 1894. Szeptember. 21. Bá­
natos férje Várad-! Fere: ez ; egyetlen leánya : 
Váradi Juliánná, férjével ifj. Nagy Pállal; szá­
mos rokonok neve ben is. Áldás és béke 
poraira !

* Levéltárak rendezése. A keres- 
kede'emügyi miniszter, mint az ezredéves 
orsz. kiállítási bizottság elnöke, az egyes tör­
vényhatóságokhoz levelet intézett. Elmondja 
a miniszter, hogy a kormány megbízásából 
szakférfiak kutatják egyes levéltárakban, a 
nemzet múltjára vonatkozó régi emlékeket 
s ezektől értesült, hogy a legtöbb levéltárban 
rende lenség uralkodik. A miniszter úgy gon­
dol segíteni “zen az állapoton, hogy az illet 1 
város értelmiségét, irodalmi férfiait óhajtaná 
bevonni az illető törvenyha'óság levéltárának 
rendezésébe. Városunk inteVigentiájának jó 
részét képezik irodalmi férfiak, akiknek sorá­
ból bizonyára akad egyén, aki magára vá í v­
ja a levéltár fölkutatását, bár ezen fola latnak 
a városi levéltárnok is képes m gfelelni, mert 
gyakorlata lévén már az efféle dolgokban töob 
szakavatottsággal is bir.

* Hass krért a halálba. 0 ah Já­
nos szürszabó tanuló, a ki e hó 18-án mellbe 
lőtte magát, sérüléséből annyira Ráépült, hogy 
tegnap a rendőrig kihallgath «tta, de eredni -ny 
nélkül, amennyiben megkérdezietvén tetté ek 
oka felől, egyszerűen azt felelte : »Nem mon­
dom meg.« A rendőrség újabb kihallgatásnak 
veti alá.

1894. szeptember 20

* Tolvaj cseléd Régi isme 
a rendőrségnek Szőke Z uz-ánna. 
illetőségű cselédleanv. — Mar egys/e- 
törvényszék állal büntetve v • - Ipp.i 
várta azonban, hogy kiszabadu -m ; 
bői, újra kezdte régi mesterség--i - i 
ment a Cnokonai-ulczábm egv h 
nan a nélkül, hogy erre enged m-1 
na, elemeit egy párnát és egy ; ;i 
rendőrség azonban elfogta és k - a g 
ügyét áttette a kir. ügyészséghez.

* A mulatozás vége. Ez é 
hó 12-én reggel 8 órakor Kábán a 
Vegh Sándor harmadmagával, a Hág 
vendéglőbe ment mulatni mu
Ezt Szabó József es tarsai esz: e 
már régebb időtől fogva ellenséges v J 
állottak Véghgel, szinte beme ez a v 
és va'ami felett ismét össz«->z-éaí "Z1 
az lett a vége, hogy Vegh Sand . 
sat úgy eivertek, hogy az- k - gv 
nyomták az ágyat. A debr. ezoni 
ma tárgyalta az ügyet. Sz.aiio J 
Istvánt í — 1 évi fogházra -■> 20 2
büntetésre ítélte. Úgy a vád'otiak, 
ügyész felehhezett

* Hajduvármegye és a KJ
szobor Ha a debreceni Kos- . -- 
sülni log (mar p -dig létesülnie i 
nem csupán Debreczennek, hanem 
megyének is egyi. i.-üszkesé -t f-u; 
Hajduvarmegye hétfői közgyűlésén 
gyalni azon kérelmet, melyet a íj 
Kossuth -szohor-bizo' tsag nyújtott be 
hogy a Dehn-czenhen állítandó K i-l 
borra Hajduvarmegye közönsége szinti 
adományt. Hogy e kérelem (m- iy 
vármegye, Bocskay nope nem zarkozl 
annál nyomatékosabb legven. a dl 
K o s s u t h-s z o tro r-b i z o 11 - a g a 
köreveiét in'ézte va'amennvi 
bizottsági taghoz: — »L 
megyebizottsági tag ur ' Hajduvármj 
vényhatóságánák 1894 szeptember 
tartandó közgyűlésén tárgyaltaini ; 
tanácsos alispán urnák a budapt-sii 
szobor czéljáira adandó öss/.-g t-irg 
indítványa is. Az országos emi- k 
nyúló emez indítvány, jól tudj . .. 
hangra talál minden magyar ember 
és a vármegye által hozandó hatan» 
vező eredményében kétkedni p n-zij 
hét. — De ugyan ekkor nem mulaszl 
a mélyen tisztelt bizottsági tag ur 
arra is felhívni, hogy méltóztassék - 
csán a debreczeni Kossuth-szobor 
hasontárgvu kérvényét is nagybecst| 
Zalával támogatni és lehetővé tenni, I 
kay vármegyéje a székhelyén Dj 
ben — emelendő Kossuth-szobor I 
az ü.vhöz és magához méltó haza 
Hiányával szintén elősegítse. azafiul 
leltei vagyunk a debreczetii Iv-ssuj 
bizottság nevében : Komlóssy A rl le 
sági v. elnök. Dr. Bakonyi Samu, 
főjegyző. Tóth Béla, biz 1

* A kereskedelmi és iparig 
jelentése. Ve tűk a teba -. 
kamara j 1 ht-’Sét, a kerül»- „ -;» -ö 
Szabolcs —Szatmár — Bereg—U
ros—.Iá z-Nagy-Kun-S/oinok ... ne 
vabbá D breezen es S/a’mar-.X n ti 
városoknak kozga-zd, vt.-zou.yair . -z 1 - 
ten. 1 jnerietni fogjuk.

* Egyház. A -1 br. ev. r. ‘ 
nácsfei meneti 1894 e szept. hó 24-i 
d. u. 3 6. nevelésügyi szakbírói' ft.-, 
tátik. Tárgy: árvák felvetői«*,' te sze 
ság vaiaszta-a és az árvák gond »■.. 
küldött ségi javaslat.

* A jog- és pénzügyi bizotti 
nap d. u. 3—7-ig gyű - t t rt-i a » 
nagytermében Vér'es-y 1st»' » -fő- gv 
lete alatt. A g, ülé< a !’•» zám . ó : 
jesztett jövő, 1895. • v- . I s _-.» ••
A bázipé szlar kö :s gve.. - 1 K
zső ind t á-.y -zt i, hogy a v ,r »i va • 
tokok, 4--5Ó0 lio das rés:-::etek: en I 
savak s a város az igy b rm- a t- t 
kát szeielje fel gazda-iái ep -k - 
Z'itt.-ág elfogadta ezen ind tvanyi— e». 
ág fogja ü tan a <• s ii a k 
Dr. Koá Janos sz ba hozza, hogy a 
és piaczi jövedelem az utczák 
fontat tására, gondozása a f»<rdiUa«s» ki 
számvevő kijelente erre, hoty ezen 
kei a város már eddig s ezen -e i. 
ta föl. A bizousag eltogadta a S áh - 
főmerni k javaslatai i-, a mely s , r.-.i 
vezeti vámok be vét--lei s k | 
ezután külön kezeltetnek - - 
számadásban külön rovat alá''* szám» 
el. A gyűlés küönb -zö alap |
tárt költségvetést -vt atolt azuo.n a: - 
sag végű a költs gve'ést úgy ai ;» 
mint a észlelőiben elfogadta.

Gyászjelentés Me y fa a
tort szívvel tudat uk szere », tt at - a---, 
r tn, apósom illetve sógorunk Far-i 
nak f. hó 20 an, éjjeli II órak r, hős 
védés után, élet- 7l-ik évében 
des elhunytét. A boldogult hü-t I t -r| 
raelita szertartások szerint f. hó 23-:
1 »3 órakor fogú k a Szent-Anna-utv 
szárnu háztól az izraei'a lem- I 
nyugalomra helvezt-tni. M» I vég 'l 
tételre rokonainkat, barát-ainka1, jó 
senket bánatos szívvel ineghi. o Dl 
1894. szeptember 21. Fürst öd in I 
Ödönné szül Bau Eszti menve Fü»
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1894. szeptember 20. DEBRECZEN.

* Tolvaj cseléd Régi ismerőse már 
a rendőrségnek Szőke Z uzsánna, p.-iadanyt 
illetőségű cselédleány. — Már egyszer a kir. 
törvényszék által büntetve volt lopásért. Alig 
várta azonban, hogy kiszabaduljon a börtön­
ből, újra kezdte régi mesterséget s tegnap be­
ment a Csokonai-utczában egy házhoz s on­
nan a nélkül, hogy erre engedő.met kert vo1- 
na, elemeit egy párnát és egy férfi a válót. A 
rendőrség azonban elfogta és kihallgatás után 
ügyét áttette a kir. ügyészséghez.

* A mulatozás vége. Ez év február 
hó 12-én reggel 8 órakor Kábán a kas-- nob 1 
Vegh Sándor harmadmagával, a Hugymasi fele 
vendéglőbe ment mulatni muzsikaszó mel ett. 
Ezt Szabó József és tarsai észre vettek, kik 
már régebb időtől fogva ellenséges viszonyban 
állottak Végiig*:, szinte bemente av nd g:őt>e, 
és valami f-‘elt ismét összeszó-alkoztak, a minek 
az lett a vége, hogy Végh Sándort es két tár­
sat ugy etvertek, hogy azok egy par hé'ig 
nyomták az ágyat. A debrvczeni törvényszék 
mii tárgyalta az ügyet. Szabó J ózsefet és Szabó 
Istvánt 1—1 évi fogházra és 20—2>) frt pénz 
büntetésre ítélte. Ugy a vádlottak, mint a kir. 
ügyész felebhezett.

* Hajdnvármegye és a Kossuth- 
szobor Ha a debreczeni Kossuth-s/.obor léte­
sülni log (mar p dig létesülnie kell) akkor az 
nem csupán Debreczennek, hanem Hajduvár- 
megyének is egyi. büszkeségét fogja kepezni. 
Hajduvarmegye hétfői közgyűlésén fogja tár­
gyalni azon kérelmet, me’yet a debreczeni 
Kossuth-szobor-bizottság nyújtott be az iránt, 
hogy a Debreczenhen állitandó Kossuth-szo- 
borra Hajduvarmegye közönsége szintén tegyen 
adományt. Hogy e kérelem (mely elől Hajdú- 
vármegye, Bocskay nepe nem zárkózhaiik e) 
annul nyomatékosabb legyen, a debreczeni 
K o s s u t h-s z o b o r-b i z o 11 s á g a kővetkező 
köreveiét in'é/te va’amennyi vármegyei 
bizottsági taghoz: — »Igen tisztelt 
megyebizottsági tag ur ! Hajduvármegve tör­
vényhatóságának 1894 szeptember 24-dikén 
tartandó közgyűlésén tárgyaltatni fog királyi 
tanácsos alispán urnák a budapesti Kossuíh- 
sz.obor czéljáira adandó összeg tárgyában tett 
indítványa is. Az országos emlék javára irá­
nyuló emez indítvány, jól tudjuk, hogy visz- 
liangra talál minden magyar ember kebelében 
és a vármegye által hozandó határozat ked­
vező eredményében kétkedni perczig sem le­
het. — De ugyan ekkor nem mulaszthatjuk el 
a mélyen tisztelt bizottsági tag ur figyelmét 
arra is felhívni, hogy méltóztassék ennek kap­
csán a debreczeni Kossuth-szobor bizottság 
hasontárgyu kérvényét is nagybecsű szava­
zatával támogatni és lehetővé tenni, hogy Bocs­
kay vármegyéje a székhelyén — Debreczen- 
ben — emelendő Kossuth-szobor létesítését 
az ü.yhöz és magához méltó hazafias ado­
mányával szintén e1 őségilse. Hazafiul tiszte­
lettel vagyunk a debreczeni Kossuth-szobor 
bizottság nevében : Komlóssy Arthur, bizott­
sági v. elnök. Dr. Bakonyi Samu, bizottsági 
főjegyző. Tóth Béla, bizottsági pénztárnok.«

* A kereskedelmi és iparkamara 
jelentése. Ve'túk a debr. t-er-sk. és iper- 
kamar 1 j 1 m sét, a kerületét kjp>>ő Hajdú — 
Szabolcs — Szatmár — Bereg—Ugocsa—M irama - 
ros—Já z Nagy-Kun-Szolnok varaicüvéknek, to­
vábbá D breczen es S/atinár-Nem- ti sz. kir. 
varosokn.ik Imzgazd. viszonyairól, az 1893- k ev- 
ren. Iméretni fogjuk.

* Egyház A d br. ev. ref. egvh'r. ta­
nácsterménél] 1894 e s/.ept. hó 24-ix napján 
d. u. 3 ó. nevelésügyi szakbizott ági ül s tar- 
tátik. Tárgy: árvak felvétele, felszerelő bizott­
ság választása és az árvak gondozásáról val * 
küidottségi javaslat.

* A jog- és pénzügyi bizottság tag­
nap d. u. 3—7-ig gyű let t rt«:: a városháza 
nagytermében Vér.essy Istv a főjegyző e'nök- 
lete alatt. A g>ülés a fo zámvevő által beter­
jesztett jövő, 1895. év. k’-liségveté.-í tárgyalta. 
A házipénztár kö::ségve..-sén 1 Komi '/*sy De­
zső ind t ányozta, hogy a városi nacyobn bir­
tokok, 4 -500 ho das részletekiien b be adas­
sa ak s a város az igy b rbe adót bír; ‘ko­
kat szeielje fel gazda-ági epüietekicel. A bi­
zottság elfogadta ezen ind tvany t és pártuló- 
ag fogja a tanácsnak felterjeszteni. — 
Dr. Kola Janos szí ba hozza, hogy a " ásárvám- 
és piaczi jövedelem az utczák burkolatainak 
fontat tására, gondozása; a fordittassék. A fő­
számvevő kijelenté erre, ho.y ezen jövedelme­
ket a város már eddig s ezen czé ra használ­
ta föl. A bizottság elfogadta a S áhl G za h. 
főmerni k javaslatai is, a mely szerint a kö­
vezet! vámok bevételei és kiadásai 
ezután külön kezeltetnek és a zur- 
szan.adásban külön rovat alatt számoltassanak 
el. A gyűlés kü'öob >ző alapit anyt, uiadopenz- 
tári költségvetést vbatoít azután meg. A bizott­
ság végű a költs gve'ést ugy áliaianosságban, 
mint Iészleltben elfogadta.

Gyászjelentés Mély fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk szercett atyám, tes've- 
r. m, apósom illetve sógorunk Fürst Mátyás­
nak f. hó 20 an, éjjeli 11 órakor, hosszas szen­
vedés után, élete 71-ik évében történt csen­
des elhunytál. A boldogult bűit I -temei az iz­
raelita szertartások szerint f. hó 23-án d. u.
1 j3 órakor fogni k a Szent-Anna-utcza 2545. 
szárnu háztól az izrae itu temetőben örök 
nyugalomra helyeztetni. Mely végiisztesség- 
téielre rokonainkat, barátainkat, jó i-merő- 
se nket bánatos szívvel meghívjuk. D‘breczen. 
1.394. -zept mher 21. Fürst Ölön fia. Fürst 
Ödönné szül Bau Eszti menve Fürst Jauos

testvére. Áron Miksi, Áron Manó sógorok a 
többi rokonok nevében is.

* Elveszett váltó. A mai nap d. e.
10 — 11 óra közt a Rózsa téren a Közgazda- 
sági bank előtt egy drb. 80 írtról kiállított f. 
évi deczember hó 22 dikén lejáró 3 eredeti 
aláírással ellátott váltó. 2 drb. bejelentési lap­
pal együtt e veszett. A >zives megtaláló kére­
tik azt jog s tulajdonosának nagyuj-utcz i 
1080. sz. alatt átadni, a hol illő jutalomban 
részesül.

* Lapunk mai számához mellékelt
„debreczeni esi lerakatta-, majolika-és kály- 
h agy ár“ körlevelét ajánljuk olvasóink szives 
figyelmébe

Henneberg G (cs. kir. udvariszállitó) 
selyemgyara Zürichben, a privatmegrendelők la- 
kasara közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes
selyemszöveteket méterenként 45 krtól II frt 
65 krig póstabór és vámmentesen, sima, csikós, 
koczkázott és mintázottakat, damaszlot stb. 
(mintegy 240 különböző minőség és 2000 kü­
lönböző szín s árnyalatban). Minták pósta- 
fordulóval küldetnek. Svájczba czimzett leve­
lekre 10 kros és levelezőlapra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. (20) 1.

* Koch J mnszabász. ki rövid idő 
óla városunkban a legjobb sikerrel tanítja a 
nőiruha szabá-zaiot, mindenütt legnagyobb di­
cséretet es elismeré-t nyer, mert, tanítási mód­
ja. mint sok elismer s bizonyítja — egyszerű 
es való, hogy 2 óra alatt bárki is elsajátiihatja 
a női ruha szabásokat ; érdemes ajánlani e 
rendkívül ügyes lanitót hölgy közönségünk figyel­
mébe, hogy ragadják meg az alkalmat a sza­
bászat nehez tudomanyát 2 óra a!att megta­
nulni; Koch ur különben, mint értesülünk, csak 
rövid ideig fog még városunkban tartózkodni. 
A szabászait tantér m nagyhatvan-uteza 1097 
sz. a. van

Egy kitűnő folttisztitó szer, mely 
minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan 
eltávolít, már régóta égető szükséggé vált, fő­
képen nyáron, a világos öltönyök idényében. 
Egy ilyen szer egy angol legujabb találmánya, 
hozzátéve még, hogy igen olcsó, meri darabja 
csak 20 kr Ez »Rose« általános foltszappana 
a »rozsá«-val, mindenütt gyógyszertárakban, 
gyógyáru-, rövidáru-, illatszerek- es füszerke- 
reskedésekben kapható. Nagyban csak V i s n y a 
Sándor áfái Becse; í. Debreczenhen: Szent- 
Királyi Tivadar, Benyáts Emil fiókja, Boros 
testvérek, Hereby Fülnp, Káinay és Társa urak 
üzleteben. Miskolc/ : K iíuat es T i rsi.

* 60.000 frt. a f -nyeremény a lembergi 
kiállítási sorsjegyeknél, imly 10levonat u'án 
készpénzben fizettetik ki. Figyelmeztetjük tisz­
telt olvasóinkat, hogy a húzás mar szeptember 
27 én történik.

— A napisajtó fejlődése hazánkban már 
igazán bámulatos. A Pesti Hírlap, mely eddig 
is — naponkinti mellékleteivel s vasár- s 
ünnepnapi kettős számaival — tartalombőség 
tekintetében megelőzte valamennyi laptársát, 
most arról értesít bennünket, hogy már a jö­
vő hótól kezdve oly tökéletesbitett gépen 
nyomják, mely 32 oldalas lapot is egyszerre 
állít elő, vagyis a 20—24—28—32 oldalra 
terjedő lapszám is — minden külön melléklet 
nélkül — egybefüggő egészet fog képezni. 
Szóval a Pesti Hírlap ismét első helyen és 
egyedül fog állani, belső tartalom és külső 
kiállítás tekintetében a napilapok közt. Azt 
már mondani sem kell, hogy a Pesti Hírlap 
a legtöbb mulattató közleményt s a legkime- 
ritőbb országgyűlési tudósításokat hozza s 
hogy ma a legliberálisabb szellemű lap. A 
közönség rendkívüli pártolását pedig — mert 
hogy legtöbb példányban jelenik meg ez or­
szágban a napilapok közt, az már kétségbe- 
vonhatlan dolog, — azzal igyekezik meghá­
lálni, hogy előfizetőinek, a tiszta nyereség 
egy jelentékeny részének föláldozásával mai- 
évek óta karácsonyi ajándékot küld, egy pom­
pás kiállítású, dús tartalmú nagy naptár alak­
jában. Ez igazán oly kedvezmény, melylvel 
semmiféle mü-melléklet, vagy emlék-album 
föl nem ér, mert a napiárnak egész éven át 
hasznát veheti az előfizető s valósággal meg­
takarít egy forintot. És ezt a kedvezményt 
megkaphatja minden uj előfizető is, a ki havi 
1 frt 20 krral vagy negyedévre 3 frt 50 
krral a lapot megrendeli. Egy jó lapot s rá­
adásul nagy képes naptárt ily csekély áron 
szerezhetni, — valóban a napisajtó csodála­
tos felvirágzásának kétségtelen és örvendetes 
bizonvitéka.

A közönség rovata.*)
Tisztelt szerkesztő ur !

Engedje meg, hogy a legutóbbi napokban 
lezajlott, bátron zsidók által insczenirozolt zsidó 
heczcznek nevezhető nyiltterezések után, e fa- 
mosus ügyben rf> 1-n nyilatkozhassál!).

Elfogul a lanul szólhatok ez ügyhöz annál 
is inkább, mivel távol állok az orthodox-ik 
mindkét árnyalatától, nem tartozván sem az u. 
n. aut. orthodox, sem ennek fiókh1 (községéhez, 
azaz a »szetaid imaegve-iileu-hez, sót a 
»statusquo anie« anyahitközséghez is igen aza 
kötelékek fűznek.

Ti ‘Z'elein mindenkinek vallási hitét és po­
litikai meggyőződését. Élvezettel hallgatom a 
fenkölt szellemű Krausz Vilmos főrabbi magas 
röptű, a tiszta hazaszeretet és igaz vallásos­
ságtól elhatott magyar hitszonoklatait, de nem

«) E rovatban a közérdekű felszólalásokat dij
tálánál közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti.

tizerk.

kevéshhé tisztelettel viseltetem Rnssenberg Jó­
zsef volt nyirmadai s jelenleg debreczeni sze­
fárd imaegyesületi rabbi más rítus szerint tar­
tott isienitisztoletei iránt.

A dolog érdemere áttérve, tény az, hogy 
sokkal több személyi okok működtek közte an­
nak idejében a réai anyahitközség kebeléből 
kivált orthodox hitközség megalakiiásánal, mint 
ez utóbbitól nem regen külön vált tagok által 
léte-ite!t s miniszterii g engedélyezel; »orthodox 
fió kb it község <, vagy »szefárd imnegyesület ala­
pításénál.

Es habár dogmatikus kü ömbség a három 
árnyalat egyike között sincsen, a szefárdok 
külön válását már azon körülmény is indokolttá 
teszi,hogy isteni tiszteletüket egeszen más rítus 
szerint végzik, min1 az ortbodoxnk és statusqno- 
beliek s igy amazok úgyszólván külön sectának 
tekinthetők.

Kar volt lehát ugy egymásnak ronlani, 
e; őnek erejevel szenynvest produkálni s azt 
nyilvánosan kimosni.

Én ezen a téren tisztel’ hitsorsosaimat 
követni nem fogom és személyeskedni nem 
akarok, de constatáinom kell azon tényt, hogy 
a Rosenberg József rabbi magánlakását s ez­
zel kapcsolatos imahelyiséget Kein Bernát, 
mint a szefar imaegyesüiet elnöke még akkor 
bérelte ki, midőn Rosenberg még a sajat há­
zában lakott Nyir-Madán s ott mint rabbi mű­
ködött.

A mi a Rosenberg József rabbi szemé­
lyét illeti, meg kell jegyeznem, tévesen iparkod­
nak őt fanatikusnak feltüntetni, a lalmud és 
zohár fiirkészése mellett, mint nem hazánk 
szülöttje önerejéből megtanulta a magyar 
nyelvet, vallási türeimességéoek legszebb bi­
zonyítéka az, hogy Popovits Viktor nyirma- 
dai kath. plébánossal és Szüts Dániel posta­
mesterrel szoros barátságban élt s e viszony- 
gyakori levelezes által mosi is fenáll, jellem­
szil irdságának es elvliüsegének pedig Sz tbolcs- 
mtgyében nem egyszer fenyes tanujelét adta, 
igy jelesül a kisvárdai orsz. képviselői vála-z - 
tókerületben — a hova Nyirmada tartozik — 
a zsidó Mandel Pal kormánypárti j-lölt áltál 
fényes kecsegtetlek daczára sem volt Ro­
senberg rabbi rábírható arra, hogy meggyő­
ződ se ellen adja szavazatát.

Még e>ty szót a meghurczolt Klein Ber- 
n tról. Az Ö szintén igen szépen össze tudja 
egyeztetni az igaz vallásossággal a hazafias­
ságot. szabadelvű gondolkozásáról pedig tanús­
kodnak a hajdúd->rogi casinóban tartott ma- 
gvar felolvasásai, a mel vek annak idejében a 
fővárosi hírlapok által kellő méltánylásba i 
részesültek.

Ennyi: az ügy megvilágítására, azon ki­
jelentésemmel. hogy jelen soraimnak egyá ta- 
lában nem polemizá ás a czélja.

Debreczen, 1894, szept. 22.
Klein Janos.

!•'•■.sze H ‘szto Szíuay Gyula.
Fe ei'-s zer ies • ő 0-; lapkiadó : Kása Barna 

Főmunkat&rs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér !828.)

■;— £2: ^rrO£X’'l woe '-«■w'

szőlló’-zöldoltványok
gyökeres és sima, kapható na­
gyobb mennyiségben igen ju­
tányos áron. A vesszők igen 
szépek és rendesen beérettek.
Bogmann Antal, szőlőtu­
lajdonos Nagv-Maroson.

(370)

Eladó kolompár.
A kir. gazdasági taninté­

zetnél kitűnő minőségű válo­
gatott hópehely és rózsa
kolo mpér eladó.

Házhoz szállítva mázsája 
2 frt.
Megrendelhető az igazga­
tóságnál.

(388)

883/T 894. v. k. sz

A debr. kir. jbiróságnak 13831/1894. 
p. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Weisz Mór debreczeni lakos 
részéve Balog Isváti és neje Szatlimán 
Zsuzsanna debreczeni lakosoktól 3000 
frt töke, ennek 1893. évi szept. hó lő. 
napjától számítandó 6•/„ kamatai és ed­
dig összesen 135 frt 21 kr, perköltség 
erejéig 1893. évi szept. 21-én biróilag 

1434 frtra. becsült 
marhák, szekerek és gazdasági gépekből 
álló ing síi gok 1894. évi szeptem­
ber hó 24-ón délelőtt 9 órakor 
kezd -lét veendő és az Ebesen, adosok 
tanyáján megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esel én 
b c áron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1894. szept. 5
Török Péter.

bír. kiküldött.

Dr Lieber tanár idegertieitö elixirje.

‘Valódi csak a védjegygyei: Kére ízt ős horgony
Készittetik orvosi és hivatalosan hitelesített előírás szerint 

{ <M. Fanta gyógyszertárábau, Prága. Ezen folyadék sok év óta 
ímint idegrrősitő szer el van ismerve, kiválóan hat yen.'Cségi 

? iáll apót, telelem, szívdobogás h.itgerinezfájás, szédülés, főfájás,

I
 roszemésztés stb. ellen. Tudósítás kívánatra ingyen és berment- 

ve. Egy üveg ára 1 frt 50, 2 frt és 3 frt. Gyomor-betegeknek a 
Szt. Jakab gyomorceöppek mint kitűnő, orvosok által 

j ajánlott gyógyszer bebizonyultak. Egy üveg ára 60 kr. és l.*0 
kr. Kapható minden gyógyszertárban.

VIZKÜR
Minden stádiumban biztos, gyors gyógyítás. 

Eredménytelenség teijísen kizárva. Biztos hatásért 
kezeskedik A t. orvos uraknak használatra sürgő­
sen ajáultatik. Segély sőt ott, ahol már minden 
remény megszűnt. Teljesen felépülésre elegendő 
1—2 vég á S frt.
Főraktár Megváltó gyógyszertár. Pozso >yban. 

Továbbá kapható minden gyógyszertáriján vala­
mint Dr. Kothst hueK V. gyógyszertárában 

Debrec enbe .
A magvaror. vezérképviselő Fi iedenatein Vilmos 
(381.) Budapest, Bálváuy-utcza 2

w Már csütörtökön 
húzás!

Sorsjegyeit a.

Lembergi
kiállítási

Fönver. 60.000 frt.
II sorsjegy IÖ frt —
6 sorsjegy 5 frt 50

Díjmentes és huzásjegyzékért 20 Trajczár beküldendő.

gyógyítható
HYDROPS ÉSSENCIÁVAL

A lembergi országos
kiállítás sorsjegy-irodájában

Bécs, Bartenstein-utcza 4



KftSZANYITZKY ENDRE
előbb Robink a István K.

Debreczen, íőpiacz i tto.
Ajánlja a legnagyobb választékkal ajonnan berendezett

üveg, norczellán, lámpa,

berndorfi alpacca, chinaezüst evőeszközök
s KONYHAESZKÖZÖK

HAGY RAKTÁRÁT,
Ü vég, ivó és liqueur készletek,

porczellán. evő, kávé, fe­
ketekávé, thea s mosdó-készletek

Briinneij Ditaiár s hazai gyártmányú

asztali-és függőlámpák
nap. meteur és villámégökörrel,

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­
ld ) lemmel leljesittetnek.
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Nők figyelmébe!
Ezennel értesítem a debreczeni úgy mint 

vidéki tisztelt hölgyközönséget, hogy még 6 napig 
fogok alant irt tanteremben, a női ruha sza­
bást tanítani, a tanulni óhajtókat tehát felhí­
vom, hogy ne mulaszák el ezen sikeres jónak 
bizonyult szabást megtanulni, mert csak 2 órai 
időt vesz igénybe, minden tanulni óhajtónak 
és a szabászat nehéz tudományát egész töké­
letesen elsajátította, a legnagyobb előny az, a 
tisztelt tanulni óhajlónak, hogy a tanítási díj­
jal előre nem kell fizetni, mindaddig inig önnön- 
tnaga nincs meggyőződve arról, hogy szabáso­
mat valóban egész tökéletesen elsajátította.

A tanítás alant jelzett teremben 3 frt,
Házhoz rendeléseket nem vállal­

hatok, csak szombatra.
A tanítási terem nagy hatvan-utcia elején, öav. 
Pattermann Ferencznó 1097. ss házában van. a
kefe-gyár mellett, utczai üzlet. A tanítás naponta 8 
órától' d. e. 12-ig. d. u. 2—6-ig tart.

Becses pártfogást elvárva mély tisztelettel

Koch I.
műszabász, az Európa szabás feltalálója és 

kiadója, n-hatvan-utcza 1097. szám.

x, ÉS HALMA Gr YI
DEBRECZEII, Fölér.

Ajánlják dúsan felszerelt nagy raktárukat a legfU-ja. els

női felöltők, eredeti párisi és berlini
.!§ Modelek, őszi gallérok, Jaquettek, kabátok eső-jft 
jjS köpenyek, cüeppek, mantillák, bundák, bŐrKÖpsnyOk,
|8 leány- és gyermek felöltők és garnitúrák, különlegességek szőrme árukban u. in *

18 eáppek, gallérok, garnitúrák, karmantyúk (Muff)
|8 Mindezek a legtinomabbtől a legjutányosabb árig 8| 
tg kaphatok és felülmúl minden SOKst ifléfÖ VBíSBIiy CZ8Q6t.
te99QSog9§mmsi88ISgv!llgSIS' 'íTít.i«:« »!■ •:«

é ezen csimere jl
... ÖO

bejegyzett f ffsgf védjegy _ g
mely az egyedül „ í$J f csakis Tokajban

(357) fennálló és a magas magyar Mr. kereske- delmi miniszteriiim ellenőrzése alatt allo

gguLSÍl TOKAJI COGtNAC-GYáRé
I áss I

aiiiFm'elyek Tokajból' nem is származnak 'OB0 hozatnak forgalomba, gr
KITÜNTETÉSEK: A magas ni k. kereskedelemügyi minisztérium által a gyár állami kedvezményben 

részesül. Arany érmek: Paris, Bordeaux, Nizza. Brüssel, Haága, London, Berlin és Chicago. ^ ________ Qö

Díszoklevél, mint legmagasabb elismerés. Bécsi 1894-iki nemzetközi kiállítás.II 11 1 1 V ^ I g
1 C VV C í QO DEBRECZENBEN Geréby Fülöp urnái, és minden nagyobb fűszer-és rsemege-kereskcdesben, --

O Kapható l gyógyszertárakban, valamint minden jobb vendéglő és kávéhazban. gGróf Török Napo­
leon ur szobrúnczi uradal­
mában eladó 1600 hold tölgy 
erdő

makk termése,
Bővebb felvilágosítást nyújt 
az uradalom intézője Szob- 
ránczon.

^ooggooggooggooggoogggoogggooS^ooggoo^ooggoogg«

871/1894. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

13812/1894 p. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Weisz Mór deb- 
reczeni lakos részére Balog István és neje 
Szállta áry Zsuzsánna debreczeni lako­
sokul 3000 frt tőke, ennek 1893 évi 
szép!, hó 15. napjától számítandó 6°/o 
kamatai és eddig összesen 178 frt 88 kr 
perköltség erejéig 18ü4. évi július hó 
8-án bíróikig lefoglalt és 2954 frtra be­
csült termények, takarmány és lovakból 
álló ingóságok 1894. évi szeptem­
ber hó 24-én délelőtt 11 órakor 
kezdetét veendő s az Ebesen, adosok tanya­
birtokán megtartandó nyilvános bírói árve­
resen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1894. szept. 5-én.
Török Péter,

bír. kiküldött.
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naponta kétszer megjelenő politikai napilapra __
A „Pesti Napló“ a legtartalmasabb és legszebben kiállított napilap és emellett a legolcsóbb is. "'136?-

Camille Fiammarion, Änatola France,
Frangois Coppée, Emile Zola,

szerkesztősé» magához váltotia öt esztendőre iuleS Lemaitre, Catulle MendéS.
Francisque Sarcey, Marczel Prévost.
Armand Sylvestre. Paul Bourgeet

urakat, a franczia irodalom jeleseit s ezenfelül a jövőre is felkeresik a

Folyó évi október elsejétől kezdve a reggeli és esti lappal együtt i 
egyszerre küldve - évenldnt 14 forintért fizethetni éli.

A Pesti Napló regénytárczája a legvonzóbb az egész világon, a j, 
rkesztőség magához váltotia öt esztendőre

Alphonse Daudet és Georges Ohnet
valamennyi megírandó regényeinek kizárólagos fordítási jogát. Így novem­
berben kezdi meg a közlését Georges Ohnet legújabb regényének, melynek 
czime : ____

ZEBeg-i Zh.aATEig'-
Pesti Napló tárczarovatát kitűnő dolgozataikkal a magyar irodalom leg- 

t kiválóbb elbeszélői.

Ä Pesti Napló karácsonyi ajándéka
franczia 
foglalkozik.
regényét, ........------ - . - . -
A Pesti Napló tarczarovatának rendes dolguzo tarsai lettek . j asztalára kerülni.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
. , , ••, . l/iilrlwn n v írlót/ro ■ Naponkint kétszer, reggeli és esteli kiadás külön-külön a házhoz x

... Esti es reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre. p va8y postán küldve Budapesten és vidéken: _I aj. I U, O 11 uu I J — r %J J u J * “Jjy putfruu tv ti.ll. u uuuaji o.’tcu ca V lunauu . «ViVi/

SS'Eerész évre 14 frt Negyed évre 3 frt 50 kr. Egész évre 18 frt | Negyed évre 4 frt 50 
F N^Fél évre 7 frt j Egy hónapra 1 frt 29 kr. * Fél évre 9 frt j Egy hónapra 1 frt 60 kr.^0

“ Napió kiadóhiwaiaSa. $$
.apest. Ferencziek-tere, Bazárépület

Ä Pesti
Budapest,

XXVI. e\föl vaui.
Előfizetős! arak :

helybe;«, vagy n kb. :.
Cgész évre . . 10 frt — Rr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre. . . 2 » r< ,
ügy hóra . . 1 » — >

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető inimE: *..z
.»meny a szerkeaztösegbe .>5tér l-^s Sí 

bérmentve küldendő

Előfizethetni hely ben :
Telegdi K. Lajos köay vkereexedéseben 

es a kiadóhivatalban (Főtér I8*h S7.
alatt .

Allamositsuk-e a nópiskolj
A »Debreczen« hasábjain 

igen figyelemre méltó cxikk jeleni 
felekezeti népiskola k államosil |
sűrűbben felhangzó kérdéséről.

A c-ikk nem foglal állást 
mositás mellett, sem ellene. A rt 
nőm jogokat felszínre hozza s ll 
kérdést: vájjon eljött-e az idő árrá 
hogy e jogokról önként lemondjunlf 
megoldásul, de jóakarattal félem 
azt a közóhajtást: vajha minél 
köz állana az állam reudeikez 
nemzetiségi izgatok megfékezése 
gyár állam-eszme terjesztése czéljl 
tálában pedig nagy megíontolasif 
rültekintést ajánl.

Bizony nagy szükség is vaJ 
rültekintésre és megfontolásra, mieil 
dés megoldatnék s jó, ha megái injuk] 
lépéseikben azokat aszimpathiákatí 
az államosítás eszméjének megvq 
felé sietnek.

A dolog ma már úgy áll, h- 
a református néptanítók na; j 
is óhajtja a népiskolák államositq

Mi indította a magyar pr 
tanítókat e lépésre, mely viső tel 
kegyetlenségnek látszik ? — mi i| 
őket arra, hogy megfosszák az 
díszétől, virágától ?

Az, ami a spártaiakat arra 11 

hogy letépjék a gyermeket 7 «-v| 
ban az anyja kebléről s átadják 
nevelése alá; — a haza érdeke. | 
szent ügye inditotta őket arra.

Csakhogy Spárta erős volt. 
suk, hogy Magyarországon ma ml 
bízható, erős kezekre bíznék- I 
sok, felekezetisége mellett is teljem 
zeti iskolái, ha az állam gondjai| 
csátanók?

Én egy tágas kertnek néz 
gyarországot. Látom benne a se 
nos plántát és szép virágot, de 
sok dudvát és az ezernyi férget 
a plántáknak életére tör ,s azu 
vaszljn, pusztítja

A JíEimECÍtKX" TAHI
Kéziratok.

A legcsodálatosabb dolgok « . . . 
bizonynyal, hogy az is irkái, a k::J 
okvetlenül kell, mig ellenben a Lu- 
déshez senki sem jelentke-ik 
Egyike ez a világ furcsaságainak, az 
a helyett, hogy sétálni menn aek, 
töltésből versenyt futnának a k l.-| 
kocs jaival, tollat fognak és sok hetiif 
egymás mellé a papirosra, örulnIli 
denesetre megfontolandó dolog voi 
egy kalapácscsal a-kézben beverni 
azon szögeit, a melyek félig trillánál 
szaggatják a ruhát, azenban ez 1 I 
Inkább csak a pspiira teszik le azl 
dolatokat, a melyek kiállnak a fejtül 
jut a szerk -sztőség több tagja ap I 
szerencséhez, hogy i ven erő-zakü 
gondolatokkal fog, dkozzék. A -z-r, f 
szelíd ember, azonban e tekint«- b aj 
len s a ki egy balom kézírást kap e[ 
teljes joggal követelheti a több 
a napon figyelemmel legyen-k f «at 'I 
borgassák. a gyufáját ne li r ijiu 
táláról, ne kérdezzék, hogy N N. 
csos-e vagy osztálytanácsos, hogy a 
toplányi képv s- lőtestü’et az egyl 
me lett nyilátkozotí-é, * mert a 

-kol atik. Seidültehh ifiuságunknak aj 
mely már tu van Fenimore C open 
Andráson, a s zti n i d 6 alatt 
foglalkozik, hogy '~két‘égbe> 
gólommal s-erencs- tlens’ geket ok .-I 
ron s olyan dolgokat Írjon meg, a nj 
ban napvilágot lássanak. Azután jóul 
Telek, va-tag és tekintélyes külsővel, f 
nek novella a tartalma s mellette v,j 
rény hangú kisérő lévé«, hogy ha
tolnék, tessek kiadni. Termé.-zeies. n 
ifjú, a ki már túlesett a k-zépiskoa

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. Főtér, Csanak-ház 1828.


